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KO DEKS PO SLOV NE ETI KE

RE ZI ME: U ovom ra du autor se ba vi pi ta njem po slov ne eti ke i nje nim utvr đi va njem
pu tem Ko dek sa. Ko dek som se utvr đu ju naj zna čaj ni ji prin ci pi i prav na pra vi la po -
slov ne eti ke ko ji se pri me nju ju na pri vred ne su bjek te ko ji su učla nje ni u Pri vred ne
ko mo re, kao i na za po sle ne u tim pri vred nim su bjek ti ma. U ra du su po seb no ob ra -
đe ne sle de će ce li ne i to: oblast pri me ne Ko dek sa, osnov na na če la po slov ne eti ke,
usva ja nje i nje go va pri me na kao i sa dr ži na Ko dek sa, ko ja je vi še sloj na i sa sto ji se iz
ne ko li ko zna čaj nih seg me na ta. Autor na ro či to is ti če za šti tu slo bod ne kon ku ren ci je i
za šti tu ži vot ne sre di ne. Na kra ju ra da ob ra đe ni su me ha ni zmi nad zo ra nad pri me nom
Ko dek sa, kao i me re ko je se mo gu iz re ći u slu ča ju nje go vog ne po što va nja. 

Ključ ne re či: po slov na eti ka, dis kri mi na ci ja, su kob in te re sa, po slov na taj na,
slo bod na kon ku ren ci ja, Sud ča sti

Čla nom 11. stav 1. tač ka 7. Za ko na o pri vred nim ko mo ra ma („Sl. gla snik RS“ br.
65/01) pred vi đe no je da Pri vred na ko mo ra Sr bi je utvr đu je pra vi la do brog po slov nog po -
na ša nja svo jih čla no va, od no sno do no si uzan se, dok je u čla nu 35. stav 1, tač ka 10. sta -
tu ta Pri vred ne ko mo re Sr bi je (“Sl. gla snik RS”, br. 45/02, 107/03, 44/05) re gu li sa no da
Skup šti na Pri vred ne ko mo re Sr bi je do no si i usva ja ko dek se, po seb ne uzan se i dru ga pra -
vi la po na ša nja.

Na osno vu ova dva prav na osno va Skup šti na Pri vred ne ko mo re Sr bi je do ne la je
Ko deks po slov ne eti ke.1

Oblast primene

Ko dek som se utvr đu ju prin ci pi i prav na pra vi la po slov ne eti ke ko ji oba ve zu ju pri -
vred ne su bjek te čla no ve Pri vred ne ko mo re, kao i za po sle ne u pri vred nim su bjek ti ma i
čla no ve or ga na istih.

Ko deks se pri me nju je ka ko na pri vred ne su bjek te, ta ko i na nji ho ve fi li ja le i za vi -
sna dru štva, kao i na stra ne pri vred ne su bjek te ko ji po slu ju na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi -
je. Ko deks se pri me nju je pred svim su do vi ma ča sti pri vred nih ko mo ra u si tu a ci ja ma ka -
da se kr še na če la i pra vi la po slov ne eti ke.

Za šti tu po slov ne eti ke mo gu tra ži ti: li ca ko ja ima ju in te res, čla no vi Pri vred ne ko -
mo re, li ca ko ja su ovla šće na Pra vil ni kom Su da ča sti, su bjek ti ko ji uče stvu ju u pro me tu,
po tro ša či i ko ri sni ci uslu ga. Od go vor nost li ca za ne po što va nje Ko dek sa po sto ji ne za vi -
sno od od go vor no sti ko ja je pred vi đe na za ko nom. Da kle, Ko deks ne uti če na pri me nu za -
ko na ko ji ma su re gu li sa na pra va i oba ve ze pri vred nih su bje ka ta.
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Svr ha Ko dek sa je da do pri ne se oba vlja nju po slov nih ak tiv no sti pri vred nih su bje -
ka ta u du hu po slov nog mo ra la, do brih po slov nih obi ča ja i na če la sa ve sno sti i po šte nja,
kao i da omo gu ći tran spa rent nost po slo va nja pri vred nih su bje ka ta.

Osnovna načela 

Po sto ji ve ći broj na če la po slov ne eti ke a po seb no se is ti ču:
– Na če lo lič ne od go vor no sti ko je pod ra zu me va da je sva ki pri vred ni su bjekt od -

go vo ran za po vre du Ko dek sa, čak i u si tu a ci ji ka da dru gi pri vred ni su bjekt ne po -
štu je zah tev po slov ne eti ke. Pri vred ni su bjekt je od go vo ran i ka da pri kri va ne etič -
ko po na ša nje dru gih.

– Na če lo za ko ni to sti po slo va nja zna či da pri vred ni su bjek ti svo je po slo va nje mo -
ra ju za sni va ti, ne sa mo na za ko nu, već i na dru gim pro pi si ma, kao i na za klju če -
nim ugo vo ri ma i obi ča ji ma i ne sme ju pri kri va ti po vre de za ko na, ni ti na po vre de
pod stre ka va ti.

– Na če lo sa ve sno sti i po šte nja ko jim se na la že po što va nje po slov nih part ne ra, vo -
đe nje po slov nih pre go vo ra sa na me rom da se za klju či ugo vor, kao i du žnost od -
go vor nog iz vr še nja oba ve za sa pa žnjom do brog struč nja ka, kao i mir no re ša va nje
spo ro va pu tem pre go vo ra, po sre do va njem ili mi re njem.

Prin ci pi ma i pra vi li ma po slov ne eti ke, na ro či to, se ogra ni ča va i one mo gu ća va:
– na ru ša va nje pro fe si o nal nog  oba vlja nja po slov ne de lat no sti,
– ko ri šće nje ne do pu šte nih sred sta va za po sti za nje po slov nih ci lje va, kao što je ko -

ri šće nje po li tič kih uti ca ja i pri ti sa ka,
– ne po što va nje pro pi sa o ne spo ji vim po slo vi ma i su kob iz me đu lič nih i in te re sa pri -

vred nog su bjek ta,
– na ru ša va nje pro pi sa o za šti ti i una pre đe nju ži vot ne sre di ne.

Sadržina Kodeksa

Po red osta log, Ko deks re gu li še dve vr ste od no sa i to:
1. unu tra šnje od no se u pri vred nom su bjek tu i
2. spo lja šnje od no se.

1. Unu tra šnji od no si u pri vred nom su bjek tu sa sto je se iz dva seg men ta i to:
– pra va i oba ve za za po sle nih i po lo ža ja or ga na pri vred nog su bjek ta i li ca an ga žo -

va nih na osno vu ugo vo ra i
– za šti te imo vi ne pri vred nog su bjek ta i vo đe nje po slov nih knji ga i za pi sni ka.

Kao po seb na pra va za po sle nih is ti ču se:
– Za bra na nji ho ve dis kri mi na ci je na osno vu: po la, ra se, bo je ko že, je zi ka, ve ro -

i spo ve sti, na ci o nal nog ili so ci jal nog po re kla, član stva u po li tič kim ili sin di kal -
nim or ga ni za ci ja ma, imov nog sta nja, ro đe nja ili dru gog sta tu sa. Za ko nom o ra -
du iz 2005. go di ne (član 18-20) ta ko đe je utvr đe na za bra na dis kri mi na ci je i to:
“Za bra nje na je ne po sred na i po sred na dis kri mi na ci ja li ca ko ja tra že za po sle nje,
kao i za po sle nih, s ob zi rom na pol, ro đe nje, je zik, ra su, bo ju ko že, sta rost, trud -
no ću, zdrav stve no sta nje, od no sno in va lid nost, na ci o nal nu pri pad nost, ve ro i spo -
vest, brač ni sta tus, po ro dič ne oba ve ze, sek su al no opre de lje nje, po li tič ko i dru go
uve re nje, so ci jal no po re klo, imo vin sko sta nje, član stvo u po li tič kim or ga ni za ci -
ja ma, sin di ka ti ma ili ne ko dru go lič no svoj stvo”,2
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– Pra vo na zdrav rad ni pro stor ko ji je du žan da obez be di po slo da vac, kao i pra -
vo na za šti tu na ra du,

– Pra vo na struč no usa vr ša va nje, za ra du i ogra ni če no rad no vre me ko je je za -
po sle nom du žan da obez be di pri vred ni su bjekt u ko me je rad nik za po slen, u
skla du sa ko lek tiv nim ugo vo rom, pra vil ni kom o ra du i ugo vo rom o ra du,

– Po što va nje po li tič kih pra va za po sle nih i za bra na ko ri šće nja slu žbe nog po -
lo ža ja u po li tič ke svr he, ogle da se u mo guć nost da za po sle ni i čla no vi or ga na
pri vred nog su bjek ta ima ju pra vo da ak tiv no uče stvu ju u po li tič kom ži vo tu van
rad nog me sta i van rad nog vre me na, te da se ne mo že pret njom, pri ti skom ili
obe ća njem na gra de uti ca ti na za po sle ne, čla no ve or ga na ili nji ho ve po ro di ce da
se učla ne u po li tič ke par ti je, da da ju po dr šku ne kom po li tič kom kan di da tu, fi nan -
si ra ju ili na dru gi na čin uče stvu ju u kam pa nji po li tič ke stran ke, po kre ta ili gru -
pe. Za po sle ni ili član or ga na pri vred nog su bjek ta ima pra vo da od su stvu je sa po -
sla, bez na kna de za ra de, u ci lju oba vlja nja po li tič ke funk ci je, a ako to uti če na
kva li tet oba vlja nja po sla mo že se od nje ga zah te va ti da se od lu či da li će oba vlja -
ti po sao u pri vred nom su bjek tu ili će oba vlja ti po li tič ku funk ci ju i ak tiv nost,

– Za šti ta in for ma ci ja o za po sle ni ma od no si se na či nje ni cu da se in for ma ci je
mo gu da ti sa mo nad le žnom or ga nu i to is klju či vo na osno vu slu žbe nog na lo ga.

Di rek to ri, čla no vi uprav nih od bo ra, iz vr šnih i nad zor nih od bo ra za stup ni ci pri vred -
nih su bje ka ta i čla no vi pri vred nih su bje ka ta ima ju fi du ci jar nu du žnost pre ma pri vred nom
su bjek tu, ko ja se ogle da u po stup ku ko ji je u naj bo ljem in te re su pri vred nog su bjek ta.
Ovaj in te res se ostva ru je uko li ko na ve de na li ca iz vr ša va ju svo je po slo ve sa ve sno, sa pa -
žnjom do brog pri vred ni ka a na osno vu in for ma ci ja i mi šlje nja kom pe tent nih struč nja ka
za od go va ra ju ću oblast.

Di rek to ri i osta la li ca mo ra ju svoj pri vat ni in te res da pod re de in te re su pri vred nih su -
bjek ta i da iz beg nu su kob in te re sa ko ji se ogle da, na ro či to, u to me da ne kori ste imo vi nu
pri vred nog su bjek ta i da ne ko ri ste po ver lji ve in for ma ci je ili po lo žaj u pri vred nom dru -
štvu za uve ća nje lič ne imo vi ne ili imo vi ne dru gih li ca. Da bi ova ka te go ri ja li ca za klju či -
la pu no va žan prav ni po sao sa pri vred nim su bjek tom u ko me po sto ji su kob in te re sa, neo -
p hod no da je isti odo bren od čla no va dru štva, uprav nog od bo ra ili skup šti ne ak ci o na ra.

Ta ko đe, na ve de na li ca (di rek tor i dru gi) ne mo gu bi ti an ga žo va ni u dru gim pri vred -
nim su bjek ti ma ko ji oba vlja ju kon ku rent sku de lat nost, osim ako za to ne do bi ju odo bre -
nje nad le žnih or ga na pri vred nog su bjek ta.

Uko li ko do đe do po vre de za bra ne su ko ba in te re sa ili kon ku ren ci je, pri vred ni su -
bjekt ima pra vo na na kna du šte te, kao i dru ga pra va kao što su: pra vo da se sva ki nov ča -
ni iz nos ko ji je ostva ren od po slo va iz vr še nih za ra čun tog li ca pre da pri vred nom su bjek -
tu, od no sno po slo vi ko je li ce iz vr ši za svoj ra čun pri zna ju kao po slo vi iz vr še ni za ra čun
pri vred nog su bjek ta. Ovo re še nje je isto vet no sa re še njem iz Za ko na o pri vred nim dru -
štvi ma iz 2004. go di ne (čl. 37) a ko je gla si: “Po vre da su ko ba in te re sa i za bra ne kon ku -
ren ci je da je pri vred nom dru štvu, po red pra va na na kna du šte te i pra vo da se: (1) po slo vi
ko je iz vr ši to li ce za svoj ra čun pri zna ju kao po slo vi iz vr še ni za ra čun pri vred nog dru -
štva, (2) pri vred nom dru štvu pre da sva ki nov ča ni iz nos ko ji je ostva ren od po slo va ko ji
su oba vlje ni za ra čun tog li ca, (3) sva po tra ži va nja ko ja pro iz la ze iz po sla iz vr še nog za
ra čun tog li ca, ustu pe pri vred nom dru štvu.”

Za po sle ni u pri vred nom su bjek tu i čla no vi or ga na tih su bje ka ta su du žni da ču va ju
po slov nu taj nu do ko je su do šli u vr še nju po sla. Pod po slov nom taj nom pod ra zu me va
se sva ka in for ma ci ja, od no sno po da tak či je bi neo vla šće no ot kri va nje tre ćim li ci ma mo -
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glo da do ne se šte tu in te re si ma pri vred nog su bjek ta ili bi mo glo da ko ri sti kon ku ren ci ji.
U ci lju za šti te po slov ne taj ne, li ce ko je je u po stup ku vr še nja svo jih po slo va do šlo do po -
ver lji vih po da ta ka du žno je da da pi sme nu iz ja vu sa ko jom se oba ve zu je da je ne će ot -
kri va ti tre ćim li ci ma. In for ma ci je i po da ci ko je pred sta vlja ju po slov nu taj nu mo ra ju se
da ti od re đe nim li ci ma uko li ko je to pred vi đe no za ko nom. Od red ba Ko dek sa i od red be
Za ko na o pri vred nim dru štvi ma iz 2004. go di ne (član 38) ko je re gu li šu po slov nu taj nu se
do pu nju ju i za jed no či ne jed nu ce li nu.

Da bi pri vred ni su bjekt mo gao uspe šno i kva li tet no da po slu je i da iz vr ša va pre u -
ze te oba ve ze pre ma svo jim po ve ri o ci ma, neo p hod no je da se za šti ti nji ho va imo vi na.
Imo vi na se mo že za šti ti ti nje nim ra ci o nal nim ko ri šće njem uz po ja ča ne me re po slov nog
opre za i od go vor no sti svih su bje ka ta ko ji su za du že ni za uspe šno po slo va nje.

Pri vred ni su bjekt je du žan da vo di po slov ne knji ge i za pi sni ke u skla du sa za ko -
nom. Po slov ne knji ge i fi nan sij ski iz ve šta ji mo ra ju bi ti sa či nje ni bla go vre me no i pri ka -
zi va ti re al no sta nje imo vi ne, oba ve ze i re zul ta te po slo va nja u ce li ni. Na ovaj na čin po štu -
je se prin cip tran spa rent no sti po slo va nja pri vred nog su bjek ta i omo gu ću je se da po slov -
ni part ne ri do no se kva li tet ne po slov ne od lu ke. 

2. U de lu Ko dek sa ko ji no si na ziv „Spo lja šnji od no si“, pre ci zi ra ni su:
– Od nos pre ma po tro ša či ma, či ja se sa dr ži na ogle da u nje go vom po što va nju i te -

žnji da se za do vo lje nji ho ve po tre be. Po seb no je na gla še na neo p hod nost uva ža -
va nja po tro ša ča, iz be ga va nje dis kri mi na ci je u po gle du vr ste, kva li te ta, ce ne pro -
iz vo da i uslu ga i za šti te pri vat no sti po tro ša ča. Na ro či to je za bra nje na pre va ra i
ob ma nji va nje po tro ša ča ko je se ogle da u re kla mi ra nju na pre te ran na čin, da va -
nju ne pot pu nih i la žnih in for ma ci ja, pri kri va nju po da ta ka o pro iz vo du i sl.

– Od nos pre ma kup cu mo ra bi ti ko rek tan, ka ko pri li kom po nu de ro be i uslu ga,
ta ko i pri li kom iz vr še nja po slov ne tran sak ci je, i to u po gle du ce ne, vr ste, kva li -
te ta ras po lo ži vih ko li či na i dr.

– Pre ma do ba vlja či ma pri vred ni su bjek ti su du žni da ured no is pu nja va ju ugo vo -
re ne oba ve ze, te da po štu ju imo vi nu do ba vlja ča.

– Pre ma fi nan si je ri ma, u po stup ku do bi ja nja kre di ta i dru gog ob li ka fi nan si ra nja,
pri vred ni su bjekt tre ba objek tiv no da pri ka že re zul ta te i plan po slo va nja.

– Od nos pre ma vla sni ci ma ogle da se u oba ve zi or ga na pri vred nog su bjek ta da ru -
ko vo de po slo vi ma na od go vo ran na čin, ka ko bi za šti ti li nji ho va pra va i ula ga nja,
te da im pru ža ju bla go vre me ne, kva li tet ne i isti ni te in for ma ci je.

– Zna čaj ni su od no si sa jav no šću i dr ža vom. Ovi od no si mo ra ju bi ti ko rekt ni i da
do pri no se dru štve nom raz vo ju. Pri vred ni su bjekt mo že da usta no vi po se ban or gan
za od no se sa jav no šću, a ako ovaj or gan ni je for mi ran, on da je di rek tor li ce ko je
odr ža va od no se sa jav no šću, od no sno to je li ce ko je za stu pa pri vred ni sub jekt.

Ko deks sa dr ži i sle de će de lo ve:

Za šti ta slo bod ne kon ku ren ci je

Ure đe nje od no sa za šti te slo bod ne kon ku ren ci je je zna čaj no u tr ži šnoj pri vre di, te je
sto ga ra zu mlji vo što ova oblast za u zi ma zna ča jan deo Ko dek sa po slov ne eti ke.

U ovom de lu Ko dek sa utvr đe no je da pri vred ni su bjekt ne sme pred u zi ma ti rad nje
ko ji ma se na ru ša va slo bo da kon ku ren ci je, kao što su: ko rup ci ja, dam ping, zlo u po tre ba
mo no pol skog po lo ža ja i dr. Po seb no je za bra nje na zlo u po tre ba do mi na ci je ko ja je mo gu -
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ća na taj na čin što bi se pri nu di la dru ga stra na da pri hva ti ugo vor ko ji je za nju ma nje po -
vo ljan ili da za klju či ugo vor ko ji stva ra is klju či vo pra va, a ne i oba ve ze itd.

Ta ko đe, za bra nju je se za klju či va nje mo no pol skih spo ra zu ma sa ko ji ma bi se de li -
lo, ogra ni ča va lo ili za tva ra lo tr ži šte, ogra ni ča vao obim pro iz vod nje i dr.

Za šti ta ži vot ne sre di ne

U ko dek su se is ti če neo p hod na po tre ba i kao je dan od ci lje va po slov ne ak tiv no sti,
za šti ta ži vot ne sre di ne. Ja sno su pre ci zi ra ne oba ve ze pri vred nih su bje ka ta na za šti tu ži -
vot ne sre di ne (pri me na i spro vo đe nje me ra, ko ri šće nje ob no vlji vih pri rod nih re sur sa i
dr.), kao i oba ve ze u slu ča ju da do đe do za ga đe nja ži vot ne sre di ne (ot kla nja nje i uma nje -
nje štet nih po sle di ca, na kna da šte te i dr.).

Pot pu no ostva re nje za šti te ži vot ne sre di ne mo gu će je po sti ći uz do sled nu pri me nu,
po red Ko dek sa, i Za ko na o za šti ti ži vot ne sre di ne.3

Po što va nje Ko dek sa

Na kra ju Ko dek sa bi lo je neo p hod no re gu li sa ti pi ta nje usva ja nja i pri me ne Ko dek sa,
nad zor nad nje go vom pri me nom, po kre ta nje i vo đe nje po stup ka u slu ča ju osno va ne sum -
nje da je Ko deks po vre đen, kao i me re ko je se mo gu iz re ći uko li ko se Ko deks ne po štu je.

Sa Ko dek som se upo zna ju za po sle ni pri li kom stu pa nja da rad i ta či nje ni ca se kon -
sta tu je pi sme no (u ugo vo ru o ra du ili po seb noj iz ja vi). Na go di šnjoj skup šti ni ak ci o na ra
pri vred nog su bjek ta mo ra ju se raz ma tra ti po stig nu ti re zul ta ti pri me ne Ko dek sa. Iden tič -
na od red ba po sto ji u Za ko nu o pri vred nim dru štvi ma iz 2004. go di ne (čl. 318. st. 3.) ko -
ja gla si: “Na sva koj go di šnjoj skup šti ni uprav ni od bor ak ci o nar skog dru štva iz ve šta va
skup šti nu o uskla đe no sti or ga ni za ci je i de lo va nja sa ko dek som po na ša nja i ob ja šnja va
sva ku ne us kla đe nost dru štva sa ko dek som po na ša nja ako je do nje do šlo.”

Nad zor nad pri me nom Ko dek sa vr še, ka ko in ter ni or ga ni pri vred nog su bjek ta, ta ko
i eks ter ni or ga ni, kao što je Sud ča sti pri vred ne ko mo re.

Nad le žni or gan pri vred nog su bjek ta mo že iz re ći ne ku od sle de ćim me ra: 
– opo me nu,
– upu ći va nje na edu ka ci ju,
– dru ge me re ko je su pred vi đe ne za ko nom (di sci plin ske me re, raz me štaj na dru go

rad no me sto i sl.).
Na kon spro ve de nog po stup ka, Sud ča sti mo že iz re ći me re: opo me na, jav na opo me -

na ko ja se ob ja vlju je na uprav nom od bo ru pri vred ne ko mo re ili štam pa nim ili elek tron -
skim me di ji ma.

Sud ča sti mo že okri vlje nom su bjek tu iz re ći i za štit nu me ru kao što su: za bra na uče -
šća u or ga ni ma i te li ma pri vred ne ko mo re, za bra na uče šća na saj mo vi ma i iz lo žba ma, kao
i za bra na oba vlja nja de lat no sti. Osno va no se po sta vlja pi ta nje da li je u Ko dek su pre ko -
ra če no ovla šće nje, ka da je Su du ča sti da ta mo guć nost da iz ri če za bra nu oba vlja nja de lat -
no sti.

Zaključak

Ko deks po slov ne eti ke je još je dan od aka ta ko ji je do net sa ci ljem da do pri ne se
sve stra ni jem raz vo ju po slov ne prak se ko ja je za sno va na na etič kim prin ci pi ma.
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Ovaj Ko deks pred sta vlja na pre dak u od no su na pret hod ni Ko deks po slov nog mo -
ra la u pri vre di, ko ji je usvo jen 1995. go di ne, ka ko po sve o bu hvat no sti, ta ko i po pre ci -
zno sti.

Zna čaj ne su me re ko je se mo gu pri me ni ti za slu čaj ne po što va nja Ko dek sa. Ove me -
re, a po seb no one ko je iz ri če Sud ča sti pri vred ne ko mo re, svo jom stro go šću, uči ni će da
se Ko deks bez re zer vno pri me nju je u svim nje go vim seg men ti ma. 
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